

**罗马天主教槟城教区施恩天主教**  
**于二零一七年十二月三日将临期第一主日**  
**给予天主子民的牧函(讲道)**

亲爱的天主子民，

“喜乐，慈悲和希望来自于三位一体天主，天父，圣子及圣神”

在这将临期的第一主日，我们感谢和赞美天主在 2017 年中所接受的一切恩宠和祝福，并在我们开始新的 2018 礼仪年时，希望有新的机会与恩宠。将临期是等待主最后的来临，祂是我们的希望和救恩。再说，世界似乎从来没有像今日那样的迫切需要这希望和救恩。“因此你们要当心，要醒寤，因为你们不知道，家主什么时候回来：。。。。。”。（谷 13:35）

我的子民，我们的世界正处于“**全球气候危机**”，也被称为“**全球气候紧急状态**”。气候变化威胁着地球上的一切生物。2016 年是历史上最热的一年。极地冰盖正在融化。水平线上升。海洋酸化正在杀死珊瑚，减少鱼类种群。农作物产量减少。热浪和气候引起的灾难却增加。截至 2012 年，气候变化导致了全年 40 多万人死亡，这是一个迅速上升的数字。从 2008 年开始，每年平均有 21.5 万人因气候危机如水灾，风暴，磷火及极端温度而搬迁。今年我们已经看到极端气候对海地，越南，中国，菲律宾，墨西哥及美国的破坏性影响。其实我们的教区也经历了气候变化的影响。气候变化给穷人带来最大的困境。

其实危险的气候变化已经发生；但是我们可以藉着个人，家庭及团体参与整体化生态来避免气候变化的灾难。在 2015 年 12 月世界领导人同意限制全球变暖低于摄氏 2 度，并努力将温度限制在高于工业前水准的摄氏 1.5 度。如果我们什么都不做，到 2100 年全球暖化可能会增加高达摄氏 4.8 至 7.8 度。这将对地球上的生命造成破坏。我们所认识的世界正在迅速消失。我们将传给我们的孩子一个完全不同，有不可预料后果的星球。因此，这世界正处在人类历史上最关键的引爆点

在 2015 年 6 月，教宗方济各发表了关于照顾我们共同家园的劝谕，“**愿您受赞颂**”。全球人民向教宗表示敬意，因他领先面对全球危机的紧急课题。教宗说“**目前情况已经到了临界点**”（LS 61）。教宗坚定而清楚地表明，教会“**首先要保护人类免于自我毁灭**”（LS 79）。

天主圣言清楚的提醒我们说我们不是主人，而是有责任照顾其他创造物的管家。身为你的主教，我有责任知会你有关普世罗马天主教会的立场，即是：目前的气候危机是确实的，并且对地球上所有生物都有存在性的威胁，主要是因人类自私及冷漠的行动而造成的。

我们都得对世界目前及未来所处的状况负责。让我们不要遗留一个已被破坏的世界。我重申教宗方济各：“**我们在这个世界上的生活目的是什么？为什么我们在这里？我们的工作和所有努力的目标是什么？地球对我们有什么需要？只是指出我们应该关心后代子孙是不够的，我们更需要看到的是我们的尊严和主的创造物的尊严正面临危亡。**首先为后代子孙留下一个可居住的地球，是由我们决定的。这是个对我们造成极大影响的问题，因为它与我们寄居地球最终的意义有关”（LS 160）

亲爱的天主子民，那我们需要做些什么呢？我们的教宗呼吁我们进行“**生态皈依**”，好使“**我们与耶稣基督相遇的成果，能显示在我们与周遭环境的关系中**”（LS 217）。他呼吁我们“**听到地球的呐喊和穷人的呼喊**”，并且强调，“**活出我们的使命，而成为天主化工的保护者，是个重要的生活美德；绝非可有可无或次要的基督信仰经验**”（LS 217）。

“生态皈依”要求我们改变生活方式。这意味着世界真正的转变必须来自我们每个人，而不是来自外在。我们必须选择牺牲而不是欲望，分享而不是贪婪，为所有创造物的共同利益服务而不是为了方便自己。只有这样，我们才能在似乎没有希望的情况下成为真正的希望门徒。

去年，第四届马来西亚半岛牧民大会后，西马的主教在牧函中强调声明：“我们必须致力于建立一个以诚信为本的国家 - 个人，精神，政治，经济和**生态的诚信**。因此，我们承诺与全体愿意看到更加整合的马来西亚的人民合作”。

檳城教区已承诺负起为**造物正义和韧性**的责任，我们选择有“创意，包容性和建立桥梁的精神”（PMPC IV）的行动，以确保为所有生物创造正义，无论是人类还是自然界，建立有韧性的社区和地球。为了这个使命，马来西亚，新加坡和汶莱的天主教主教团会议在2017年会创立了造物正义委员会（之前从2013-2016年被称为正义与和平委员会）。该委员会是在梵蒂冈生态委员会的范围内。因此，檳城教区在这个全球性课题上与普世教会联手合作。

我呼吁你们每一个人同心合力活出这个重要使命。成为真正的生态公民和希望的门徒。爱護及不断的为所有的造物祈祷。停止污染；削减过分利用一次性用品，例如纸杯，塑料餐具，纸巾和塑胶袋，保存用水，节省电源，种植更多树。**减少用，再利用，再循环。并从您的家庭到您的社区团体，圣堂和组织，尽您的全力建立一个公正，有弹性和生态的世界。**记住你是谁：天主自己的孩子；“**地上的盐和世上的光**”（玛5：13-14），受傅油去传播喜讯给所有人，释放被监禁在很深又黑暗危机中的世界（路14：8；依61：1），因此在天主内充满信心，大胆地去为主救赎的力量作证。

*“事实上，天主召唤我们慷慨大方献上自己和给予一切，祂赐给我们在旅途上所需的光照和力量。生命之主是如此眷爱我们，恒常地临在于世界当中。祂绝不抛弃我们，绝不留下我们孤独无助，因为祂已与大地结为一体，祂的爱不断催促我们前行寻找新的路径。（LS 245）*

热那亚的圣佳琳，（1447-1510） - “没有改革（悔改，皈依，补赎）的更新是教会的腐败”

连同亚西西的圣方济各，生态的主保，我祈愿在这将临期，所有的人都能以开放心灵进行“生态皈依”，并期盼在希望中为所有的造物与你们一起前进。

上主，请派遣圣神，使大地更新！

圣母玛丽亚，教会与地球的母亲，请为我们传求，并与我们同在！

“成为充满希望的门徒”



**施恩天主教**  
**檳城教区主教**